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Freie und Hansestadt Hamburg
Behorde fur Bildung und Sport

Abschlussprufung zum Hauptschulabschluss
Schuljahr 2007/2008

16. Juni 2008

Mathematik

Hauptschulen und Gesamtschulen
Aufgabensatz - Zweittermin

Unterlagen fur die Lehrerinnen und Lehrer

Diese Unterlagen sind nicht fur die Pruflinge bestimmt.

Diese Unterlagen enthalten:
1 Allgemeines
2 Hinweise fiir die Auswahl der Aufgaben
3 Hinweise zum Korrekturverfahren

4 Aufgaben, Erwartungshorizonte und die Bewertung fiir jede Aufgabe

1 Allgemeines

e Weisen Sie bitte die Schiilerinnen und Schiiler auf die allgemeinen Arbeitshinweise am Anfang
der Schiilermaterialien hin.

e Die Schiilerinnen und Schiiler kennzeichnen ihre Unterlagen mit ihrem Namen.

e Die Arbeitszeit betrigt insgesamt 135 Minuten.
Fiir den ersten Priifungsteil (Aufgabe I, ohne Taschenrechner) stehen bis zu 45 Minuten zur
Verfiigung, fiir den zweiten Priifungsteil (3 Aufgaben aus den Aufgaben II, 111, IV, V) steht nach
Abgabe des bearbeiteten ersten Priifungsteils der verbleibende Rest der Arbeitszeit zur Verfiigung.

e Erlaubte Hilfsmittel: Nichtprogrammierbarer Taschenrechner, Formelblatt, Rechtschreiblexikon.
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Freie und Hansestadt Hamburg Zweittermin
Behdrde fur Bildung und Sport Hauptschulen und Gesamtschulen
Hauptschulabschlussprifung 2008

Lehrermaterialien Mathematik

2 Aufgabenauswahl

Die Priifungsleitung

e crhilt fiinf Aufgaben (I, Il, lll, IV, V).
Aufgabe I ist von allen Priiflingen verbindlich zu bearbeiten.

e wihlt unter Beteiligung der ersten Fachpriiferin bzw. des ersten Fachpriifers aus den Aufgaben
Il bis V weitere drei Aufgaben aus.

Der Priifling

e crhélt beide Priifungsteile in die Hand. Zunéchst ist der erste Priifungsteil (Aufgabe 1) ohne
Taschenrechnerunterstiitzung und auf den Arbeitsbléttern zu bearbeiten.

e crhilt bei Abgabe der Aufgabe I seinen Taschenrechner und bearbeitet die restlichen
Aufgaben.

e st verpflichtet, die Vollstindigkeit der vorgelegten Aufgaben vor Bearbeitungsbeginn zu
iiberpriifen (Anzahl der Blitter, Anlagen usw.).

3 Korrekturverfahren

Die Erstkorrektur erfolgt durch die Fachlehrkraft der jeweiligen Klasse /des jeweiligen Kurses
entsprechend der ,,Richtlinie fiir die Korrektur und Bewertung der Priifungsarbeiten in den
Hauptschul- und Realschulabschlusspriifungen‘ sowie dem ,,Ablaufplan fiir die Durchfiihrung der
schriftlichen Priifungen®.

a) Die Erstkorrektur erfolgt in roter Farbe.

b) Auf der Arbeit werden in Form von Randbemerkungen Korrekturzeichen angebracht.
Kennzeichnungen und Anmerkungen, die die Vorziige und Méngel der Aufgabenlosung
verdeutlichen, zihlen zu den Korrekturen.

¢) Bewertung und Benotung erfolgen auf einem gesonderten Blatt (s. Anlagen S. 4 und 5).
d) Die Noten werden in kurs- bzw. klassenweise Listen eingetragen.

e) Zuden Zeitvorgaben, Warnmeldungen und dem weiteren Verlauf des Verfahrens siche den
»Ablaufplan fiir die Durchfiihrung der schriftlichen Priifungen®.

Die Zweitkorrektur erfolgt durch eine Lehrkraft der gleichen Schule. Der Zweitkorrektor erhélt die
Priifungsarbeiten mit den Randbemerkungen der Erstkorrektur sowie den zu den Aufgaben
zugehorigen Losungsvorschlagen, Erwartungshorizonten und Bewertungsschemata. Der
Zweitkorrektor kennt lediglich die Korrekturen des Erstkorrektors, nicht jedoch dessen Bewertung und
Benotung.

e Die Zweitkorrektur erfolgt in griiner Farbe.

e Auf der Arbeit werden in Form von Randbemerkungen Korrekturzeichen angebracht, soweit der
Zweitkorrektor von der Erstkorrektur abweichende Korrekturen fiir nétig halt. Halt der
Zweitkorrektor eine Erstkorrektur fiir unrichtig oder unangemessen, klammert er diese ein.
Kennzeichnungen und Anmerkungen, die die Vorziige und Mingel der Aufgabenlosung
verdeutlichen, zéhlen zu den Korrekturen.

e Bewertung und Benotung erfolgen auf einem gesonderten Blatt (s. Anlagen S. 4 und 5).
f) Die Noten werden in kurs- bzw. klassenweise Listen eingetragen.

g) Zu den Zeitvorgaben, Warnmeldungen und dem weiteren Verlauf des Verfahrens sieche den
»Ablaufplan fiir die Durchfiihrung der schriftlichen Priifungen®.
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Freie und Hansestadt Hamburg Zweittermin
Behdrde fiir Bildung und Sport Hauptschulen und Gesamtschulen
Hauptschulabschlussprifung 2008

Lehrermaterialien Mathematik

4 Aufgaben, Erwartungshorizonte und Bewertungen

Erwartungshorizont:

Kursiv gedruckte Passagen sind Hinweise an die korrigierenden Lehrkréfte. Sie sind nicht
Bestandteile der erwarteten Schiilerleistung.

Die Losungsskizzen in den Erwartungshorizonten zu den einzelnen Aufgaben geben Hinweise auf die
erwarteten Schiilerleistungen. Oft sind aber verschiedene Losungsvarianten moglich, die in der Skizze
nur zum Teil beschrieben werden konnten. Grundsétzlich gilt deshalb, dass alle Varianten, die zu
richtigen Losungen fiihren, mit voller Punktzahl bewertet werden, unabhingig davon, ob die gewéhlte
Variante in der Losungsskizze aufgefiihrt ist oder nicht.

Bewertung:

Die erreichbare Priifungsleistung betrigt 100 Bewertungseinheiten (BWE), namlich 34 BWE aus
der Pflichtaufgabe I sowie jeweils 22 BWE aus drei der Aufgaben II, III, IV, V. Es werden nur
ganzzahlige BWE vergeben. Bei der Festlegung der Priifungsnote gilt die folgende Tabelle.

Bewertungseinheiten Bewertung
Hauptschule Gesamtschule
>90 1
285 1-
>80 2+
=75 2
=70 2—
=65 3+
260 3 Die A-Noten der Gesamtschule
> 55 3- werden den Hauptschulnoten
> 50 4+ gleichgesetzt.
=245 4
240 4—
>33 5+
>26 5
=19 5—
<19 6

Die Note ,,ausreichend“ (4) wird erteilt, wenn annidhernd die Hailfte (mindestens 45 %) der
erwarteten Gesamtleistung erbracht worden ist. Dazu muss mindestens eine Teilaufgabe, die
Anforderungen im Bereich II aufweist, vollstindig und weitgehend richtig bearbeitet werden.

Die Note ,,gut* (2) wird erteilt, wenn annihernd vier Fiinftel (mindestens 75 %) der erwarteten
Gesamtleistung erbracht worden sind. Dabei muss die Priifungsleistung in ihrer Gliederung, in der
Gedankenfithrung, in der Anwendung fachmethodischer Verfahren sowie in der fachsprachlichen
Artikulation den Anforderungen voll entsprechen. Ein mit ,,gut” beurteiltes Priifungsergebnis setzt
voraus, dass neben Leistungen in den Anforderungsbereichen I und II auch Leistungen im
Anforderungsbereich III erbracht werden.

Bei erheblichen Méngeln in der sprachlichen Richtigkeit ist die Bewertung der schriftlichen
Priifungsleistung je nach Schwere und Héaufigkeit der Versto3e um bis zu einer Zensur herabzusetzen.
Dazu gehdren auch Mingel in der Gliederung, Fehler in der Fachsprache, Ungenauigkeiten in
Zeichnungen sowie falsche Bezlige zwischen Zeichnungen und Text.
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Hauptschulabschlusspriifung 2008 Erstkorrektor
Fach: Mathematik

Aufgaben- BWE je Teilaufgabe BWE pro
nummer ] ) _ Aufgabe
(nicht verwendete Felder bitte durchstreichen)

v v
| Von 34 BWE wurden erreicht =

a) b) c) d) e) f) 9)
|
a) b) c) d) e)
]|
a) b) c) d) e)
v
a) b) c) d) e) f)
v
Summe der BWE =
Bewertungstext

Note =

Dieser Bogen kann auch aus dem Internet unter www.hera.bbs.hamburg.de mit dem Anmeldenamen abschluss und dem Passwort pruefung
zum rechnergestltzten Ausfiillen heruntergeladen werden.




Hauptschulabschlusspriifung 2008 Zweitkorrektor
Fach: Mathematik

Aufgaben- BWE je Teilaufgabe BWE pro
nummer Aufgabe
(nicht verwendete Felder bitte durchstreichen)

v v
| Von 34 BWE wurden erreicht =

a) b) c) d) e) f) 9)
|
a) b) c) d) e)
i
a) b) c) d) e)
v
a) b) c d) e) f)
\'}
Summe der BWE =»
Bewertungstext

Note =

Dieser Bogen kann auch aus dem Internet unter www.hera.bbs.hamburg.de mit dem Anmeldenamen abschluss und dem Passwort pruefung
zum rechnergestltzten Ausfiillen heruntergeladen werden.




Freie und Hansestadt Hamburg Zweittermin
Behdrde fir Bildung und Sport Hauptschulen und Gesamtschulen
Hauptschulabschlusspriifung 2008

Lehrermaterialien Mathematik

Name: Klasse:

Aufgabe | — ohne Taschenrechner (34 P)

1. Von den jeweils angebotenen Lsungen ist immer genau eine richtig. Uberlege und schreibe den
zugehorigen Buchstaben A, B, C oder D in die Spalte ,,Losung®. Eine Begriindung wird nicht verlangt.

Aufgabe A B C D Losung

1. |599-7= 2995 3594 4193 4892
2. | 2,03-10-1000 = 2030,0 20 300 2300 23 000
3. | 473,2:100 = 4,732 47,32 4732 47 320
4. | (34,2:10):2= 3422 221 170,5 171
5.1 27:27T= 0,01 0,1 1 10
6. | —73+100= 17 27 23 37
7. | =73-100= ~173 ~127 27 27
8. | —73-100= 7300 73 000 ~7 300 ~73 000
9. | —73:(=100)= 0,73 7,3 -0,73 -7.3
10. | (33—3-10)-(48—8-6)= 300 3 1 0
11. | 2°= 10 16 32 64
12. 17 9 3 1

33 . 2 : 2

- 2 27 7

13. | 2,7 2 207 2 :
14. 211138,99 istum 0,1 groBer 13.88 13.89 13.98 14
5. % von 1/ sind 7 dm’ 0,07/ 700 cm’ 70 cm’
t6. fv Se r?fg(lrSZE“nden sind 7 Std. 8 Std. 9 Std. 10 Std.
17. | 2,5 kg sind mehr als 2450 g 2500 ¢ 2600 g 2,51 kg
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Freie und Hansestadt Hamburg
Behdrde fir Bildung und Sport
Hauptschulabschlusspriifung 2008

Lehrermaterialien Mathematik

Zweittermin
Hauptschulen und Gesamtschulen

Aufgabe A B C D Losung
18. | Ein Langstreckenldufer
schafft 4 000 m in 20 min.
km km k km
Das entspricht einer 12 o 10 o 8 Tm 4 o
durchschnittlichen
Geschwindigkeit von
19. | Amir spart jeden Monat 1
35 €. Er hat fast 500 € einem Jahr | 13 Monaten | 14 Monaten 15 Jahren
nach
20. | Ein Preis von 8,90 € wird
um 10 % erhoht. Der neue 9,69 € 9,79 € 9,89 € 9,99 €
Preis ist
21. | Der Preis einer Jacke in
Hohe von 120 € wird um
4
70 % gesenkt. 84 € 70 € 50€ 36€
Sie kostet danach
22. | 3 800 Personen beant-
worten eine Preisfrage.
25 % geben eine falsche 2500 2 850 3000 3550
Antwort. Die Zahl der
richtigen Antworten war
23. Zgn\;f:rll ISSI)(:)icizlem etwas mehr | etwas mehr ungefihr ungefahr
o 0 0 ()
Lieblingsfach. Das sind als 50 % als 55 % 70% 75 %
24. | Eine Steinplatte misst
2 2 .Z
> cmx 25 em 121m 16 Platten 50 Platten 64 Platten 80 Platten
Verlegen von 5 m
braucht man
25. | Bei einem rechtwinkligen | Alle Seiten . . 2 Winkel Der rechte
. o . . 2 Seiten sind . . . .
Dreieck gilt immer: sind gleich . sind gleich Winkel ist
gleich lang. .
lang. groB. der grofte.
26. Il"l einem Parallelogramm Qegenuber- . Die Die Winkel- Alle Wlnkel
gilt nicht: liegende Diagonalen . sind
. . . summe 1st .
Seiten sind halbieren verschieden
. 360°.
parallel. sich. groB3.
27. | Welcher der vier Korper
hat das kleinste
Volumen?

Ma2-HA-LM
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Freie und Hansestadt Hamburg
Behdrde fir Bildung und Sport
Hauptschulabschlusspriifung 2008

Lehrermaterialien Mathematik

Zweittermin
Hauptschulen und Gesamtschulen

Aufgabe

A

Losung

28. | Ein Wiirfel hat eine
Oberflidche von 216 cm?.
Seine Kantenlidnge betréagt

6 cm

12 cm

18 cm

24 cm

29. | In einer Urne liegen die
15 Buchstaben des
Wortes ABSCHLUSS-
ARBEIT. Welcher
Buchstabe wird mit der
Wahrscheinlichkeit + als

erster gezogen?

30. | Die Buchstaben E, I, S
liegen verdeckt auf dem
Tisch. Sie werden
nacheinander gezogen
und nebeneinander gelegt.
Wie groB3 ist die
Wabhrscheinlichkeit fiir
das Wort SIE?

N |~

0 | =

I

A\ | =

31. | Ragna geht zur Schule.
Die letzten 300 m legt sie
im Sprint zuriick.
Welches Zeit-Weg-
Diagramm beschreibt
dies?

Weg

Weg

Weg

Weg

Zeit

Zeit

Zeit

Zeit

32.

Die Farbung betragt

30 %

40 %

50 %

60 %

33. | Jeder achte Wahl-
berechtigte entscheidet
sich fiir Briefwahl. Das
sind

8%

10 %

12,5 %

20 %

34. | Denke dir eine Zahl a aus.
Rechne ,,plus 9. Nimm
die neue Zahl ,,mal 3.
Ziehe jetzt 18 ab. Teile
durch 3. Das Ergebnis ist

die Zahl a

das
Dreifache
der Zahl a

die Zahl a
plus 3

die Zahl a
minus 3

Ma2-HA-LM
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Freie und Hansestadt Hamburg
Behdrde fir Bildung und Sport
Hauptschulabschlusspriifung 2008

Lehrermaterialien Mathematik

Zweittermin

Hauptschulen und Gesamtschulen

Erwartungshorizont
Losungsskizze Zuordnung,
Bewertung
Aufgabe Losung I | 0|1
1. [599-7= 4193 1
2. 12,03-10-1000 = 20 300 1
3. | 473,2:100= 4,732 1
4. | (34,2-10):2= 171 1
5. 12,7:27= 0,1 1
6. | =73+100= 27 1
7. | =73—-100= -173 1
8. | —73-100= -7 300 1
9. | =73:(=100)= 0,73 1
10. | (33—3-10)-(48—8-6)= 0 1
5_
2. 17 9 3 |
3 34 2
13. |2,7= 27 !
10
14. 13,99 ist um 0,1 gréBer als 13,89 1
7 von 1 / sind 700 cm’ 1
10
16. |35 000 Sekunden sind weniger als 10 Std. 1
17. 12,5 kg sind mehr als 2450 ¢g 1
18. | Ein Langstreckenldufer schafft
4 000 m in 20 min. Das entspricht 12 km {
einer durchschnittlichen h
Geschwindigkeit von

Ma2-HA-LM
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Freie und Hansestadt Hamburg
Behdrde fir Bildung und Sport
Hauptschulabschlusspriifung 2008

Lehrermaterialien Mathematik

Zweittermin
Hauptschulen und Gesamtschulen

Losungsskizze Zuordnung,
Bewertung
Aufgabe Losung I | o1
19. | Amir spart jeden Monat 35 €.
14 Monat C 1
Er hat fast 500 € nach onatet
. . . 0
20. Em"Prels von 8,90 € -w1.rd um 10 % 9,79 € B 1
erhoht. Der neue Preis ist
21. | Der Preis einer Jacke in Hohe von
120 € wird um 70 % gesenkt. 36 € D 1
Sie kostet danach
22. |3 800 Personen beantworten eine
Preisfrage.
25 % geben eine falsche Antwort. 2 850 B 1
Die Zahl der richtigen Antworten
war
23. |76 von 150 Schiilern nennen Sport
t hr als 50 %. A 1
als Lieblingsfach. Das sind chwas meir als °
24. | Eine Steinplatte misst
25 cm x 25 cm. Zum Verlegen von 80 Platten D 1
5 m” braucht man
25. |In einem rechtwinkligen Dreieck Der rechte Winkel ist der D 1
gilt immer: grofite.
26. |In einem Parallelogramm gilt nicht: Alle Winkel sind D 1
verschieden grof3.
27. | Welcher der vier Korper hat das
kleinste Volumen? C 1
28. | Ein Wiirfel hat eine Oberfldche von
2 o i N 6 cm A 1
216 cm”. Seine Kantenldnge betrigt
29. |In einer Urne liegen die 15
Buchstaben des Wortes
ABSCHLUSSARBEIT.
Welcher Buchstabe wird mit der Buchstabe S C 1
Wahrscheinlichkeit + als erster
gezogen?
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Freie und Hansestadt Hamburg
Behdrde fir Bildung und Sport
Hauptschulabschlusspriifung 2008

Lehrermaterialien Mathematik

Zweittermin
Hauptschulen und Gesamtschulen

Losungsskizze

Aufgabe

Losung

Zuordnung,

Bewertung

I

II

III

30.

Die Buchstaben E, 1, S liegen
verdeckt auf dem Tisch. Sie werden
nacheinander gezogen und
nebeneinander gelegt. Wie groB ist
die Wahrscheinlichkeit fiir das Wort
SIE?

W | —
N | —
N~

31.

Ragna geht zur Schule. Die letzten
300 m legt sie im Sprint zuriick.
Welches Zeit-Weg-Diagramm
beschreibt dies?

Weg

Zeit

32.

Die

Féarbung betragt

50 %

33.

Jeder achte Wahlberechtigte
entscheidet sich fiir Briefwahl.
Das sind

12,5 %

34.

Denke dir eine Zahl a aus. Rechne
»plus 9. Nimm die neue Zahl ,,mal
3%, Ziehe jetzt 18 ab. Teile durch 3.
Das Ergebnis ist

die Zahl a plus 3

(Bearbeitungszeit: maximal 45 min)

Insgesamt 34 BWE | 11

16

Ma2-HA-LM
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Freie und Hansestadt Hamburg Zweittermin
Behdrde fir Bildung und Sport Hauptschulen und Gesamtschulen
Hauptschulabschlusspriifung 2008

Lehrermaterialien Mathematik

Aufgabe Il — Idee des funktionalen Zusammenhangs

Autokosten (22 P)

Herr Meyer will sich ein neues Auto kaufen. Er interessiert sich fiir ein Modell, das einmal mit
Dieselmotor und einmal mit Benzinmotor angeboten gibt. Die Daten sind:

Benzin-Pkw Diesel-Pkw
Verbrauch 8 Liter auf 100 km Verbrauch 6 Liter auf 100 km
Preis 1,30 € pro Liter Preis 1,10 € pro Liter
Steuer und Versicherung: Steuer und Versicherung:
750 € pro Jahr 1250 € pro Jahr

a) Erginze die fehlenden Werte in der Tabelle fiir den Kraftstoffverbrauch des Benzin-Pkws.

Strecke (km) 0 2 000 6 000 10 000

Benzinverbrauch (Liter) 0

Benzinkosten (€)

(4 P)

b) Herr Meyer entscheidet sich fiir den Kauf eines Benzin-Pkw. Berechne, mit welchen
Kraftstoffkosten er fiir eine Fahrt von Hamburg nach Berlin (295 km) und zuriick
rechnen muss. (3P

¢) Diesel-Pkw und Benzin-Pkw haben beide einen 60-/-Tank.
Berechne, wie weit man jeweils mit einer Tankfiillung fahren kann. (3P

d) Herr Schulz fahrt mit seinem Diesel-Pkw durchschnittlich 15 000 Kilometer pro Jahr.
Bestitige, dass er fiir sein Fahrzeug mit jahrlichen Gesamtkosten von 2 240 € rechnen
muss. (3P)

e) Herr Meyer will die Gesamtkosten fiir seinen Benzin-Pkw berechnen.
Er hat sich die Gleichungen I, II und III notiert.
Hinweis: x steht fiir die gefahrene Strecke in Kilometern.
8-1,3 8~1,3_ 6~1,1.

I) Kosten = 750 + ——-x IT) Kosten = 1250 + ——-x IIT) Kosten = 750 + ——-x
100 100 100

Begriinde die Auswahl der richtigen Gleichung und berechne Herrn Meyers Gesamtkosten
fiir eine jahrliche Fahrstrecke von 15 000 km. 2P

f) In der Anlage sichst du einen Graphen, der die Gesamtkosten beschreibt.
Ordne den Graphen dem Diesel- oder dem Benzin-Pkw zu und begriinde deine Zuordnung. (3 P)

g) Zeichne den Graphen des anderen Pkw in das Koordinatensystem ein.
Entscheide, ab welcher Kilometerzahl pro Jahr der Diesel-Pkw giinstiger ist. (3P
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Freie und Hansestadt Hamburg Zweittermin
Behdrde fir Bildung und Sport Hauptschulen und Gesamtschulen
Hauptschulabschlusspriifung 2008

Lehrermaterialien Mathematik

Anlage zur Aufgabe ,,Autokosten”

Zu Aufgabenteil f):

F'N é
Kosten in Euro

1000
500
Fahrstrecke l[ll kn{
2000 4000 6000 8000 10000 12000 14000 16000 1800 ’
Der Graph beschreibt die Gesamtkosten fiir den -Pkw.
Begriindung;:

Zu Aufgabenteil g):
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Freie und Hansestadt Hamburg
Behdrde fir Bildung und Sport
Hauptschulabschlusspriifung 2008

Erwartungshorizont

Lehrermaterialien Mathematik

Zweittermin
Hauptschulen und Gesamtschulen

Losungsskizze

Zuordnung,
Bewertung

I II | I

Strecke (km)

0 2000

6 000

10 000

Benzinverbrauch (Liter)

0 160

480

800

Kosten (€)

0 208

624

1040

Je Fehler 1 P. Abzug

b) | Fahrtstrecke hin und zuriick: 295 km-2 =590 km .

1000km — 8/
590km — x/

x= 320 _y75.
100

Berechnung der Kosten:

Kostenin € = 47,2-1,30=61,36.

Berechnung der Benzinmenge iiber Dreisatz:

c) |Benzin-Pkw:
8/ — 100 km
60/ — xkm

100-60
X =

Diesel-Pkw:
6/ — 100km
60/ — xkm

=750.

100- 60
X =

=1000.

Beim Benzin-Pkw kann man mit einer Tankfiillung 750 km, beim Diesel-
Pkw 1 000 km fahren.

d) |Kosten fiir Steuer und Versicherung 1 250 €.

6

Kosten fiir Dieselkraftstoff: 15 000- ﬁ 1,LI€E=990 €.

Gesamtkosten: 1 250 € +990 € =2 240 €.

Ma2-HA-LM
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Freie und Hansestadt Hamburg

Behdrde fir Bildung und Sport

Hauptschulabschlusspriifung 2008

Lehrermaterialien Mathematik

Zweittermin

Hauptschulen und Gesamtschulen

Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I | 11
e) | Gleichung I ist richtig. 1
Begriindung:
Zu den Kosten fiir Steuer und Versicherung in Héhe von 750 € sind die
Kraftstoffkosten (1,30 € pro Liter) bei einem Verbrauch von 8 / pro 100
km zu addieren. (oder dhnliche Begriindung, die auf die Zahlenwerte in
der Gleichung eingeht).
Jéhrliche Gesamtkosten:
750 €+ 8‘1’3-15000€:2310€.
100
Seine Kosten betragen also 2 310 €. 2
f) | Der Graph beschreibt die Kosten fiir den Diesel-Pkw. 1
Begriindung kann z.B. sein, dass der Graph an der y-Achse bei 1 250 €
(Festkosten fiir Steuer und Versicherung) beginnt. )
g) T Kosten in Euro
JUU /
%
/ E
E 1
E Fahrstrecke in kmh
2000 4000 6000 8000 10000 12000 14000 16000 18000 -
Uber den Schnittpunkt beider Graphen ist abzulesen, dass der Diesel-Pkw
ab einer jahrlichen Strecke von ca. 13 200 km giinstiger ist.
Der exakte Wert liegt bei ca. 13 158 km. Der abgelesene Wert sollte
zwischen 13 000 km und 13 500 km liegen, sonst Punktabzug. 2
Insgesamt 22 BWE 13 | 4
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Freie und Hansestadt Hamburg Zweittermin
Behdrde fir Bildung und Sport Hauptschulen und Gesamtschulen
Hauptschulabschlusspriifung 2008

Lehrermaterialien Mathematik

Aufgabe Il — Idee der Zahl

Schiffshebewerk Scharnebeck (22 P)

Das Schiffshebewerk Scharnebeck ist ein Teilstiick des Elbe-Seitenkanals, der die Verbindung
zwischen der Elbe und dem Mittellandkanal bildet.

a) Die Baukosten fiir das Schiffshebewerk betrugen 152 Millionen D-Mark.
Berechne die Kosten fiir das Bauwerk in Euro (1 EUR = 1,95583 D-Mark). (3P

b) Die Schiffe werden in so genannten ,, Trogen* befordert. In diesen ,,Fahrstiihlen* fiir Schiffe
werden 38 m Hohenunterschied iiberwunden. Ein Trog ist 105 m lang und 12 m breit und hat
eine Masse (ohne Wasser) von 1 540 z.
Die Wassertiefe im Trog betrdgt 3,38 m.
Berechne die Gesamtmasse (Trog mit Wasser), die bewegt werden muss.
Hinweis: 1 m®> Wasser hat eine Masse von 1 ¢. (5P)

c) Jeder Trog hat 224 Gegengewichte aus Beton. Jedes Gewicht ist 6,8 m lang, 3,4 m breit und
0,32 m hoch. Die Dichte des Betons betrigt 3 580 kg pro m’.
Berechne die Masse aller Gegengewichte in t. 5P

d) Fir die Einfahrt in den ,,Trog" bendtigt ein Schiff etwa 81 Minuten, ebenso lang fiir die Ausfahrt.

Der ,,Trog* bewegt sich bei Auf- bzw. Abfahrt mit einer Geschwindigkeit von 21 cm/s.
Bestitige, dass der gesamte Vorgang (Einfahrt, Auf- bzw. Abstieg, Ausfahrt) etwa
20 Minuten dauert. (4P)

e) Das Schiffshebewerk arbeitet an jedem Tag im Jahr 16 Stunden lang. Christoph ist der Meinung,
dass sich seit der Einweihung des Bauwerks im Dezember 1975 der Vorgang iiber 500 000-mal
wiederholt hat.

Beurteile Christophs Aussage. (5P)
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152 000 000 : 1,95583 =77 716 365,94
152 Millionen D-Mark entsprechen 77 716 366 €.

b)

Um die Masse des Wasser zu berechnen, muss man zunéchst das Volumen
berechnen:

V' =105-12-3,38

V =4258,8.

Das Volumen des Wassers betrigt 4 258,8 m’, seine Masse also 4 258,8 t.
Gesamtmasse: 1 540 ¢+4 259 ¢t=5799 ¢.

Es miissen ca. 5 799 ¢ bewegt werden.

Zunéchst wird das Volumen eines Gegengewichtes berechnet:
6,8-3,4-0,32="7,3984.

Gesamtvolumen aller Gegengewichte:

224-7,3984 =1657,2416 .

Masse aller Gegengewichte:

1657,2416-3 580 =5932924,928.

Alle Gegenwichte haben zusammen eine Masse von 5932924,928 kg, das sind
etwa 5933 t.

d)

Berechnung der Zeitdauer fiir Auf- bzw. Abstieg:
t=38:0,21=180,95....
Der Auf- bzw. Abstieg dauert ca. 181 s, das sind etwa 3 Minuten.

Gesamtdauer: 2- 8% min—+ 3 min =20 min .

60 :20=3.

In einer Stunde lauft der Vorgang dreimal.

3-16=48.

An einem Tag sind dies 48 Vorginge.

48 - 365 =17 520.

In einem Jahr sind dies 17 520 Vorgénge.

500 000 : 17 520 ~ 28,54.

Nach 28,54 Jahren sind 500 000 Wiederholungen erreicht.

Da seit der Er6ffnung tiber 32 Jahre vergangen sind, sind es seither mehr als
500 000 Wiederholungen: Christophs Aussage ist also richtig.

Insgesamt 22 BWE
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Aufgabe IV - Idee von Raum und Form

Dachboden (22 P)

Familie Neumann baut den Dachboden ihres Hauses aus. Dabei soll ein Dachzimmer mit senkrechten
Wianden entstehen (siehe Skizze).

e 11 m >
Ao kA Ao KA ‘.
AT A

Spitzboden /})/} J)
[ M~~~

i
Querbalken i'))i'))ilflij
A iy
Dachzimmer mit ’u" .,’u i‘,’u" i--H; A
zwei Fensterfronten a8 :j :j’ :j
(vorne und hinten) '()) :,J) ;,J) ;
| e ) e ) < ]
oy ey B oy
om >
Z5m Z5m

Skizze nicht mal3stabsgerecht

a) Die Decke des Dachzimmers wird in Hohe des Querbalkens eingezogen.

Gib die Lange des Querbalkens an. 2P)
b) Berechne die Wohnfldche des Dachzimmers. 2P
¢) Berechne die Hohe des Dachzimmers. Runde auf 2 Stellen nach dem Komma. (4P)

d) Die beiden Winde und die Decke des Dachzimmers werden mit Holz verkleidet und
anschliefend lackiert.
Berechne die Grofle der Flache, die lackiert werden muss. 5P

e) Der Spitzboden hat auf jeder Giebelseite ein Rundfenster mit 1 m Durchmesser (siche Skizze).
Die grau dargestellten Flachen (Vorder- und Riickseite!) sollen mit einem doppelten Schutz-
anstrich versehen werden. Ein 2,5-Liter-Eimer Schutzanstrich reicht fiir 25 m?2.
Berechne die zu streichende Fliche.
Gib an, wie viele Eimer Schutzanstrich gekauft werden miissen. 9P
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a) | Breite des Hauses: 10 m.

Damit betrdgt die Lange des Querbalkens: 10 m—2-2,50 m =5 m. 2

b) | Das Zimmer ist 5 m breit und 11 m lang.
5-11=55
Die Wohnflédche betrigt 55 m?. 2

c¢) | Die Hohe des Dachzimmers kann {iber den Satz des Pythagoras berechnet werden:
h* =3,5"-2,5
h*=12,25-6,25
=6
h=+6
h=2449...

Das Zimmer ist ca. 2,45 m hoch. 4

d) | Zu lackierende Flache:
Seitenwénde: 2-2,45-11=53,9
Deckenfldache: 5-11=55 1

Damit sind 53,90 m* +55m” =108,90 m* zu lackieren. 2

e) | Hohe des Giebels:

h=~7 -5

h=+49-25

h=24

h=4,898...
Der Giebel hat eine Héhe von ca. 4,90 m. 2
Flacheninhalt eines Rundfensters:

A, =71’

A, =7-0,5

A, =0,785... 2
Ein Rundfenster hat eine Fldache von ca. 0,79 m?2.
Glasfenster:

2,45-5=12,25
Ein Glasfenster hat eine Fldache von 12,25 m?. 1
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Gesamtfliache der Giebelfront:
4, = 10-4,90
2
A, =24,5 1
Zu streichende Flache:
A4=2-(24,5-12,25-0,79)
A=2292
Die zu streichende Fliche betragt 22,92 m?. 2
1

Da ein 2,5-Liter-Eimer fiir 25 m? ausreicht, miissen fiir einen doppelten Anstrich
zwei Eimer gekauft werden.

Alternativ:
Die beiden rechtwinkligen Dreiecke haben einen Fldcheninhalt von
2,5-2,45m’= 6,125 m’.

Das Dreieck an der Giebelspitze hat den gleichen Flicheninhalt von 6,125 m’.
Allerdings muss die Fldche des Rundfensters beriicksichtigt werden.

Zu streichende Fldche:

2-(2:6,125-0,79) m*=22,92 m”.

Insgesamt 22 BWE| 7 | 12 | 3
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Aufgabe V — Idee der Wahrscheinlichkeit

Kartenspiel (22 P)

Ein Kartenspiel hat 32 Karten. Es gibt 4 unterschiedliche ,,Karten-Farben*: Kreuz, Pik, Herz, Karo.

Kreuz Pik Karo
Von jeder der vier Farben gibt es acht Karten: die ,,Zahlen* 7, 8, 9, 10 sowie die ,,Bilder* Bube,
Dame, Konig und As. Die 7 hat den geringsten Wert, dann folgen dem Wert nach &, 9, 10, Bube,
Dame und Ko6nig. Die Karte mit dem hochsten Wert ist das As.

a) Aus einem Kartenspiel wird zufillig eine Karte gezogen.
Berechne jeweils die Wahrscheinlichkeit,
e die Karo 7 zu ziehen.
e cine Karte der Farben Karo oder Herz zu ziehen.
e Bube, Dame oder Konig zu ziehen.
e keine 9 zu ziehen.

Gib die Wahrscheinlichkeiten jeweils als Bruch und in Prozent an. (8P)

b) Martin hat als erstes den Herz-Buben gezogen und legt ihn nicht wieder in den Kartenstapel
zuriick. Bestimme die Wahrscheinlichkeit, dass Martin beim zweiten Ziehen wieder eine Herz-
Karte zieht. (2P)

¢) Burak hat folgende Karten verdeckt vor sich liegen: Kreuz-Bube, Kreuz-Dame, Kreuz-Ko6nig und
Kreuz-As. Er dreht die erste Karte um: Es ist die Dame.
Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass die ndchste Karte, die umgedreht wird, im Wert hoher
ist als die Dame. 3P

d) Ayse zieht nacheinander jeweils eine Karte aus dem vollstindigen Kartenspiel, ohne die
gezogenen Karten zurlickzulegen.
Gib an, wie oft Ayse Karten ziechen muss, damit sie sicher zwei Karten mit derselben Farbe
(Karo, Herz, Pik oder Kreuz) zieht. 2P

e) Zeige, dass Ayse mindestens 26-mal eine Karte ziechen muss, um sicher zwei Kreuz-Karten
zu ziehen. (4P)

f) Patric meint: Wenn Ayse zwei Kartenspiele nimmt, zieht sie viel frither zweimal dieselbe Farbe,

da nun doppelt so viele Karten der Farbe vorhanden sind.
Beurteile diese Aussage. (3P
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a) |e Die Karo 7 ist eine von 32 Karten. Die Wahrscheinlichkeit betrégt 1 1
1
=—=3,125%.
P=3, °
e Es gibt 16 Karten Karo oder Herz. Die Wahrscheinlichkeit betragt
16 1 1 1
=—=—=50%.
P 32 2 °
e Es gibt 12 Karten Bube oder Dame oder Konig. Die Wahrscheinlichkeit 111
12 3
betrigt p=—==-=37.5%.
BPT57y °
e FEs gibt 4 Karten ,,9“. Die Wahrscheinlichkeit, keine ,,9° zu ziehen, betragt
1] 1
p=1-2—1-1_7 _g750.
32 8 8
b) | Nach dem ersten Ziehen befinden sich noch 7 Herz-Karten im Stapel von 31
Karten. Die Wahrscheinlichkeit betragt p = % =22,58...%, also etwa 23 %. 5
c¢) | Esliegen noch 3 Karten verdeckt: Bube, Konig, As. Davon haben zwei (Konig
und As) einen hoheren Wert als die Dame. Die Wahrscheinlichkeit betragt
2
p=—=0,666...~67 % .
3 1] 2
d) | Im ungiinstigsten Fall zieht Ayse bei den ersten 4 Ziehungen jedes Mal eine
andere Farbe. Dann muss sie ein 5. Mal ziehen, um zwei Karten der gleichen
Farbe zu erhalten. Nach 5 Ziehungen hat sie dann zwei Karten gleicher Farbe. 2
e) | Im ungiinstigsten Fall zieht Ayse 24-mal nicht Kreuz, das heil3t alle Karten der
Farben Pik, Herz und Karo. Dann liegen nur noch Kreuz-Karten im Stapel.
Mit den nichsten beiden Ziehungen erhilt sie zwei Kreuz-Karten.
Sie muss also im ungiinstigsten Fall 26-mal ziehen. 2 12
f) | Die Verdopplung der Kartenanzahl verdoppelt zwar die Anzahl der Kreuz-
Karten, aber auch die Kartenanzahl der anderen Farben.
Im ungiinstigsten Fall sind die ersten 48 Karten keine Kreuz-Karten.
Ayse miisste dann insgesamt 50-mal ziehen, um mit Sicherheit zwei Kreuz-
Karten zu erhalten. 3
Insgesamt 22 BWE| 5 | 12 | 5
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